

**Грантовая поддержка как инструмент реализации государственной  
молодежной политики в Российской Федерации**

**Научный руководитель – Белоусова Екатерина Станиславовна**

*Гасс Паулина Владимировна*

*Студент (бакалавр)*

Южно-Уральский государственный университет, Челябинск, Россия

*E-mail: gasspaulinka@mail.ru*

Государственная молодежная политика (ГМП) в современной России - это комплекс мер, направленных на всестороннее развитие молодежи, и, что наиболее важно, на расширение возможностей для ее эффективной самореализации. [4] Федеральным органом реализации ГМП в России является Федеральное агентство по делам молодежи (Росмолодежь), находящееся в ведении Министерства образования и науки Российской Федерации. Росмолодежь в рамках своей деятельности осуществляет полномочия по разработке и реализации молодежных проектов, проведению комплексов мероприятий, направленных на вовлечение молодежи в инновационную, творческую, предпринимательскую, добровольческую деятельность и т.д. [2]

Кроме основных направлений реализации ГМП отдельной сферой деятельности Росмолодежи является грантовая поддержка молодежных проектов. Молодежные организации и структуры используют проекты как один из основных инструментов реализации задач ГМП. Проект - это комплекс взаимосвязанных мероприятий, проводимых с целью создания уникального продукта или услуги при временных и ресурсных ограничениях. Грантовая поддержка - это финансовая безвозмездная поддержка проектов, реализуемая в целях повышения конкурентоспособности молодежи посредством увеличения числа молодых людей, обладающих, в том числе, умением управлять проектами. [7] Конкурсный отбор молодежных проектов для финансирования/софинансирования проводится среди проектов в сфере политики, экономики, науки и инноваций, гражданских инициатив, искусства и творчества и др. Финансирование проектов происходит, в основном, за счет средств федерального, региональных бюджетов. [4]

Росмолодежь ежегодно проводит конкурсы молодежных проектов. [6] И участие в этих конкурсах приобретает все большую популярность среди молодежи. Уже в 2018 году в заочном Всероссийском конкурсе молодежных проектов 1256 проектов получили поддержку в общей сложности в 235 млн.р. [3] Общий объем грантового фонда конкурса молодежных проектов в 2018 году составляет 2 525 млн. руб. [5]

Стоит отметить, что грантовая поддержка имеет точечный характер, направленный на решение локальных проблем и общее улучшение ситуации в конкретной области. Такой подход важен в решении таких задач ГМП, как создание условий (зачастую на локальном уровне) для реализации потенциала молодежи, внедрение технологии «социального лифта», формирование эффективных механизмов информирования молодежи о мероприятиях и направлениях реализации ГМП в определенном регионе и т.д. [4]

В некоторых регионах РФ развита проектная деятельность и практикуется предоставление грантовой поддержки молодежных проектов и инициатив на региональном уровне. Рассмотрим применение подобной практики на примере Челябинской области. Самый крупный по объему выделяемых средств грантовый конкурс проходит в рамках форума молодежи Уральского федерального округа «УТРО» (в 2017 году проходил на территории Челябинской области). Важно отметить, что в связи с тем, что только одна из

смен имеет статут федеральной, грантовое финансирование конкурса молодежных проектов осуществляется за счет средств, заложенных в бюджете субъекта, принимающего форум. Всего на региональной смене на поддержку молодежных проектов было выделено 4,5 млн.р.

Еще одним источником поддержки с 2015 года на территории области является региональный молодежный проект «Академия лидерства» с внутренним грантовым конкурсом. Проект реализуется уже 4 года при поддержке Министерства образования и науки Челябинской области. Субсидия, выделяемая на реализацию проекта «Академия лидерства», в том числе, включает и средства на грантовую поддержку. За время своей деятельности грантовая поддержка была выделена на реализацию 50 социально значимых проектов, 3 из которых реализуются третий год подряд в нескольких муниципальных образованиях области. [1]

В декабре 2017 года в Челябинской области впервые прошел конкурс молодежных проектов «Студенческая инициатива», грантооператором которого выступила Челябинская региональная молодежная общественная организация поддержки инициатив «Молодежная палата». Из 335 заявок финансирование получили 78 проектов в сфере экологии, истории, правовой грамотности, молодежных медиа, добровольчества и гражданских инициатив. Сумма гранта составляла 50 тыс.р.

На территории области реализуются проекты, направленные на обучение социальному проектированию и подготовку к участию в федеральных грантовых конкурсах. К примеру, по результатам деятельности Образовательной платформы по подготовке молодежи Челябинской области к грантовым конкурсам «Проектный лекторий» 24 участника стали победителями Всероссийского конкурса молодежных проектов в рамках летней форумной кампании 2017 года.

Активное вовлечение молодежи в социально-экономическую жизнь страны - это ключевая задача, стоящая перед органами исполнительной власти, реализующих ГМП как на федеральном, так и на региональном уровнях. Использование грантовой поддержки молодежных проектов и инициатив, с одной стороны, является подтверждением заинтересованности государства во всестороннем включении молодежи в общественно-политическую, культурную, экономическую жизнь страны, а с другой - мотивирующим фактором для вовлечения молодых граждан в решение острых проблем, возникающих перед локальными сообществами. Грантовая поддержка - средство прямого воздействия на конкретные проблемы или поддержки нишевых инициатив, для которых традиционных бюрократический метод оказывается слишком проблематичным. Кроме того, повышение уровня компетентности авторов и исполнителей проектов, приобретение ими дополнительных профессиональных компетенций и формирование сети деловых контактов уже в возрасте 20-25 лет позволяют говорить о формировании в обществе новой прослойки молодых людей, готовых к включению во все процессы в стране.

## Источники и литература

- 1) Молодежь Южного Урала: <http://молодежь74.рф/главный-молодежный-проект-челябинск/>
- 2) Постановление Правительства от 29 мая 2008 г. №409 «О Федеральном агентстве по делам молодежи»: <https://fadm.gov.ru/agency/docs/position>
- 3) Приказ об утверждении списка победителей Всероссийского конкурса молодежных проектов среди физических лиц в 2018 году (9 февраля 2018 г.)

- 4) Распоряжение Правительства Российской Федерации «Об основах государственной молодежной политики РФ до 2025 года» от 29 ноября 2014 г. N 2403-р: <https://rg.ru/2014/12/08/molodej-site-dok.html>
- 5) Росмолодежь: <http://rosmolgrant.ru/helpful-information/>
- 6) Росмолодежь. Грантовая поддержка: <https://fadm.gov.ru/activity/grant/details>
- 7) Росмолодежь. Словарь терминов: <http://rosmolgrant.ru/dict/>